CALCOLO 1 24 aprile 2008

Cognome: ' Nome: ' Matricola:

o Una ed una sola delle quattrb affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. L'insieme dei numeri complessi z tali che |z —i| < [z+1—2i|e|z+1~—i <1&la regioﬁe
tratteggiata: '

1 3 §
[a]- @ L@Eo @

. T numeri complessi soluzioni di 57 — z = 2Z + 6i sono:  [a| 3 —2v2+14i e 3+2v2+5;

2—+v3—ie2++3~1i; 2—V3+ie2+v3+i [d]3-2v/2—ie3+2v/2—i.

0

. L'insieme dei valori del parametro « > 0 per cui la serie 3 oo, n_w-%{c?‘ﬁ & convergente &:

Enessunvalore; ®a>1; O<0z<1; @a>0.

. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché la funzione

F(z) = e?72% — az per z < 1
" | log(3z —2) —bz? perz>1

sia continua e derivabile nel punto zg = 1. E a = -3, b= —4 @ a=—-2,b=3;
Ma=7b=6[d]a=-20b=-

. T1 valore massimo assoluto della funzione f(z) = z?e¢~%* nell'intervallo [0, 1] & E o+
(o] & [X] 2= [4] &

. Sia f(z) una funzione tale che 2 < f”(z) < 3 per ogni z € [0,1]. Sia Pi(z) il polinomio di
Taylor della funzione f(z) di centro zq = 0 e di grado 1. Allora-

lE|1<fJ - P@)ds < } ' [b]3 < [f(=) ~ Prfa)]da
Sfo 9:) Pi(z)ldz < § -@1<f0[f(m ()]dwﬁ%

. Sia g{z) : R — R una funzione continua con g(z) > 0 per ogni x € R e tale che

limg_, 400 v/Zg(z) = 1. Allora & sempre vero che: [a] [ g(z)dz < 1 E [T g(z) dz &
divergente; g(z) = 1 ha soluzione per z > 0; @ >0 1 g{n) & convergente.

sin®(2)
£ {2-1)
proprio e come integrale improprio & convergente e % a|ll < <3/ E 2< a <

[c]3<a<4[d]1/2<ax<l.

. L'insieme dei valori del parametro o« > 0 per cui l'integrale fol dz & un integrale im-




CALCOLO 1 24 aprile 2008

Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermagzioni & corretta. Indicarla con una croce.
¢ Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

: 2
. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale fol Li%(—(-lﬁ%wé)—)dx & un integrale

improprio e come integrale improprio & convergente ¢: @ I<a<y E 1/2<a<l;
X 1<a<d/2[d]2<a<s.

. L’insieme dei numeri complessi z tali che |z —~4| > |z +1—2i| e |+ 1 — 4] < 1 & la regione
tratteggiata:

SV R RS

. Sia f(z) una funzione tale che 1 < f“(z) < 2 per ogni = € [0,1]. Sia Pi(z} il polinomio di
Taylor della funzione f ( ) di centro zg = 0 e di grado 1. Allora

@%Sfo (z)]dz < § % @1<fo ~ Pi(z)]dz < 3 :
g%sfo - ()]d$S% :@%Sfo f(m Pl('“)"')]dm—2 .
. I numeri complessi soluzioni di 5z 4+ Z = 2%z + 47 sono: @ 2—V3+ie2++/3+1;

(6] 3-2v2—ie3+2v2—4; X 3-2vi+ie3+2v2+4 [d]2-vVEB-ie2+V3—i.

. Sia g(z) : R — R una funzione continua con g(z) > 0 per ogni z € R e tale che
limg_, 100 zg(z) = 1. Allora & sempre vero che: g(z) = 1 ha soluzione per z > 0;

@ 5, g(n) & convergente; [ c] (] [iF g(z)dz < 1; g J7°° g(z) dz & divergente.

. 11 valore massimo assoluto della funzione f(z) = ze ?* nell'intervallo (0,1] & @ 1T
L 1. 1

(o] & X % [4] &

. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cui la serie } . ; F_%:sz—n & convergente &:

E O<a<l]; @a>0; nessun valore; @ a>1.

. Determinare i valori dei parametri reali @ e b affinché la funzione

+

of

az? —e*L perz <1
fle)= { —log(3z—2) perz>1

sia continua e derivabile nel punto zp = 1.. @ o =17 b= 6 @ a = -2 b= -1

ga=—3,b=~—4; [d]a=-2,b=3.




CALCOLO 1 24 aprile 2008

Cognome: ' Nome: Matricola:

2.

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25. -

. Sia g(z) : R — R una funzione continua con g( ) > 0 per ogni z € R e tale che

limg_ 405 2g(z) = 0. Allora & sempre vero che: @ @ g(z) dz & divergente; @ g(z) =1
ha soluzione per z > 0; E >ore 1 g(n) & convergente; @ f1+°° g(z)de < 1.

1l valore massimo assoluto della funzione f(z) = ze™** nell'intervallo [0,1] &: E =
A, 1. @ L

IE' 4e27 g de? 2e”

L’insieme dei numeri complessi z tali che |z — 1| > [z —2+1i|ejz—1+i] <1l¢tla regioné

tratteggiata: ;

@0 ’5@

Sia f(z) una funzione tale che 1 < f”(z) < 2 per ogni z € [0,1]. Sia Py(z) il polinomio .d,i
Taylor della funzione f(z) di centro zo = 0 e di grado 1. Allora:

[a] § < [i1f(z) — Pi(2)]dz < % ; [b] & <f01[f — Pi(z)]dz < } ;
< filf ﬂ?) Py(z)]dz < 5 K <f0 P1(ﬂ:)}dsc i

Determinare i valori dei parametri reali o e b affinché la funzione

f(z) = e?*~2 4 az per z > 1
log(2z — 1) + bz® perz <1

sia continua e derivabile nel punto zg = 1. E a=-2,b=3 @ e =T, b= 6
]Xa:-&b:-l; [dla=-3b=—4
(2z4+1)z

1’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale fol s‘ir?ﬂ“('z'&'idm & un integrale im-
proprio e come integrale improprio & convergente e @ 2 < a<d EI 3 < a< 4

X 12<a<i; [d]1<a<s/2

I numeri complessi soluzioni di 24-5Z = 2z-41 sono; @ 2—\/§—ie2+\/§—-z’; @ 2—\/§+z'
e2+v3+i; [3-2v2—ie3+2v2—1; [d] 3-2V2+ie3+2v2+i.

+

2%n°

. L’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui la serie 7, {53+ © comvergente &

Ea>1; E0<a<1; ®a>0; @nessunva,lore.




CALCOLO 1 24 aprile 2008

Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
o Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché la funzione

_ [ et —az? perz > 1
fla)= {log(z.'n—-l)—l—b:c per z < 1

sia continua e derivabile nel punto zp = 1. @ a = =3, b = —4; @ a=-2,b=3

a:7,b=6; @ oa=-2,b=-
1 log{1422™)

. L’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale f m}—d:c & un integrale

improprio e come integrale improprio & convergente &: EI 1< a<3/2 @ 2<a<
3<a<4; {d]1/2<a<l

. 11 valore massimo assoluto della funzione f(z) = z?e¢~2* nellintervallo {0,2] & E =

X &[] &= [d] &

. L'insieme dei numeri complessi z tali che |z —i| < |z+1—2¢| e [z+1—14] < 1 ¢ la regione
tratteggiata:

o - [ {@% =8, X
v . . - . 1] n by .
. L’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui la serie 2;’;’:1 ﬁ;—fg & convergente &:

@nessunvalore; g‘a>l; 0<o:<1; @a>0.

. Sia g(z) : R — R una funzione continua con g(:c) > O per ogni z € R e tale che
Umy—ico & g(:c) = (0, Allora & sempre vero che: E z)dz < 1; @ fl z)dz &
divergente; g(z) = 1 ha soluzione per = > 0; g Zn=1 g( ) & convergente.

. Sia f(z) una funzione tale che 2 < f”(z) < 3 per ogni z € [0,1]. Sia Pl(:c) il polinomio di
Taylor della funzione f(z) di centro zo = 0 e di grado 1. Allora

@1<f§ - ()1dz<% ;@1<f01 Py(a)] de <
<f° (@)l de < 3 .}J.<fo [f(z) - Pl()]$_<_%

. T numeri complessi soluzioni di z 4+ 5Z = 2z + 41 sono: @ 3-2/2+ie3+2V2 414

[b]2-v3—ie2+v3-1i; 2—v3rie2+/3+i @3-—2\/5—739,“2\/5*@:
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Cognome: ' ' Nome: Matricola:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

1. Sia f(z) una funzione tale che < f"(z) €1 per ogni z € [0,1]. Sia Pi(z) il polinomio di
Taylor della funzmne f (z) di centro zo = 0 e di grado 1. Allora:

[e] 1 < o F@) - Pi@)ldz < § M %< U@ -R@d <l
%smf Pl(m)]dzg% s[4 1) - Py do < 2

Wl

n

2. L’insieme dei va.lorl del parametro o > 0 per cui la serie Zn_l Pt & convergente &: ‘
Ea>1, E0<a<l,ga>0,@nessunvalore ' |

3. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché la funzione :

(z) = ag? — ¢*1 perz < 1
" bz ~log(3z~2) perz>1

sta. continua e derivabile nel punto zo = 1. E a=-2,b=3 @ a=17T56=6;
a=-2b=—1; @ a=-3,b=—4.

4. Sia g(z) : R — R una funzione continua con g(m) > O per ogni z € R e tale che
lim, . o zg{z) = 1. Allora & sempre vero che: E fl do: & divergente; @ glz) =1

ha soluzione per z > 0; > 1 9(n) & convergente; . 7 g(z)de < 1.

5. L'insieme dei numeri complessi z tali che {2 - 1| > {2 —2+4| e |z— 1+i] < 1 & la regione
tratteggiata:

@

0

6. I numeri complessi soluzioni di 52—Z = 2Z-+617 sono: E 2—+/3— ze2+x/— 3—1; g2 V3+i
e2+v3+4 | c] .3 2v2 —ie3+2v2 -1 @3 2v2+1ie3+2/2 +i4.

1 (z%4+1)2?
log(1+2z%)

improprio e come integrale improprio & convergente &: E 2 < a<3; g 3 < a <4
i/2<a<l;[d]1<a<3/2

8. I valore massimo assoluto della funzione f(z) = ze™*® nell’intervallo [0, 1] &: E %

@ 1. 1. @ 1
4e2? 4e) 2e”

7. L’insieme dei valori del pa;ra.metro a > 0 per cui l'iritegrale f dz & un integrale




CALCOLO 1 24 aprile 2008

Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

11 valore massimo assoluto della funzione f(z) = z%e™*® nellintervallo [0,2] &: E ic;
(8] 2 E =i (4] -

. Sia f(z) una funzione tale che 3 < f(z) < 1 per ogni = € [0,1]. Sia Pi(z} il polinomio di
Taylor della funzione f(z) di centro zo = 0 e di grado 1. Allora

E‘] Sfo[f ()]d:v<1 . [5] % < [lf@) - Pu@)de < 3 ;
1

L< ol (#))dz < % ;@%gsfo[f(a:)—a(m)]dmg% |
. T numeri complesst soluzioni di 5z — Z = 2Z + 6i sono:  |a |3 — 22 ~1e3+2V2 -4

[:b_—IS 2v/2+1e3+2v2+14; 2 V3-ie2++/3—14 X 2- V3tie2++3+i

. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cui la serie En=1 Hsz—'T & convergente e:

L—a__l a > 0 gnessunvalore; a> 1 @ O<a<l.
(z?+ 1)

_ Linsieme dei valori del parametro o > 0 per cui lintegrale fol de ¢ un integrale
improprio e come integrale improprio & convergente & E 1/2<a<l @ 1< a<3/2

2<a<3;E3<a<4.

_1insieme dei numeri complessi z tali che [z — 1| < |z —2+i|elz -1+ i} < 1 & la regione
tratteggiata:

@®o *?@’J@; ®>;@ d

_ Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché la funzione

f(z) = e*1 — az? per z > 1
T llog(2z— 1) +bz perz <1

sia continua e derivabile nel punto zg = 1. Ez] a=-2,b= -1 @ a = -3, b= —4,

gm—z,b:s; [d]a=17b=6.
. Gia g(z) : R — R una funzione continua con g{z) 2 0 per ogm z € R e tale
che limI_,+oo:c 3g(z) = 0. Allora & sempre vero che: g Yoy 9(n) & convergente;

LT_I f1+°° dr <1, . ) dz & divergente; . g(z) =1ha soluzmne per z > 0.




CALCOLO 1 ' 24 aprile 2008

Cognome: Nome: | Matricola: -

e Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
- e-Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

2% n™

1113w © convergente ¢

. L’insieme dei valori del parametro o > O per cui la serie S oo

g a >0 EI nessun valore; a>1; @ 0<a<l.

. Sia g(z) : R — R una funzione continua con g(z) > 0 per ogni z € R e tale
che limg_, 100 2%g(z) = 0. A]lora & sempre vero che: S 1 g(n) & convergente;

E’ f g(z)dz < 1; . z) dz & divergente; . (z) = 1 ha soluzione per z > 0.

sin®(2z)
z {24z}

propric e come integrale improprio & convergente &: E 1/2<a<l; @ l<a<3/2

X 2<a<3 [d]3<a<d

. I valore massimo assoluto della funzione f(z) = ze™** nell'intervallo [0,1] & IZI =
1, 1, 1

X % [c] &5 [d] &

. T numeri complessi soluzioni di 5z +Z = 27 + 4i sono: @ 3-2v2—ie3+2/2—1;

DX]3—-2v2Z+ie3+2v2+4 [c]2-V3—ie2+VB—4 [d]2-VB+ie2+VE+i

. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché la funzione

. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale fol dz & un integrale im-

f(z) = e**2 +az perz>1
 llog(2z—1)+bz® perz <1

sia continua e derivabile nel punto zp = 1. E a= -2 b= -1 @ a= -3 b=-—
a=—2,b=3;@a:7,b=6. :

. L’insieme dei numeri complessi z tali che [z —1| < |z~2+ 1] ¢ |z — 1 + 4} < 1.2 la regione
tratteggiata:

. Sia f(z) una funzione tale che 3 < f”(z) < 4 per ogni z € [0,1]. Sia Pi(z} il polinomio di
Taylor della funzmne f (z) di centro zo = 0 e di grado 1. Allora:

2] = flfto) - Rl <} ' []4 5 [t~ Pl < 4 ;
X < i Pl(“?”d“z (4] &< [l - P)de <}




CALCOLO 1 24 aprile 2008

Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. 1 numeri complessi soluzioni di 5Z — z = 2Z 4 64 sono: @ 2—v3+ie2+ 3+

(6] 3-2v2-ied3+2v2—4; [c]3-2v2+ie3+2v2+3; E{Q—\/ﬁ—ieu\/ﬁ—i.

. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché la funzione

_fer g perz <1
f(z) = {log(Sx —2)—bz* perz>1

sia continua e derivabile nel punto o = L. @ a =17 b=6; @ a = —2, b = —1;
a=—3, b=—4 @ a=—2,b=23.

. Sia g{z) : R — R una funzione continua con g(z) > 0 per ogni z € R e tale che
limgyeo vVZg(z) = 1. Allora & sempre vero che: @ g(a:) = 1 ha soluzione per z > 0;

@ 5% , g(n) & convergente; | c| . fl dr < 1; g z) dz & divergente.

. I’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale f ! %dm & un integrale im-

proprio e come integrale improprio & convergente &: @ I <<y @ 1/2. < a < 1;

[cli<a<3/2 [d]2<a<s.

. Sia f(z) una funzione tale che 3 < f”(z) < 4 per ogni z € [0,1]. Sia Py(z) il polinomio di
Taylor della. funz10ne F(z) di centro zo = 0 e di grado 1. A]lora

o) <f° RGeS RS EIE - AEEs
<fo 1(z)] dz < § ;Eéifo[fm) Pl(:n)]d:c_g _

. L’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui la serie Zn—q nzz—f?; & convergente &:

E0<a<1, Ea>0, gnessunvalore, @a>1.
1

. 11 valore massimo assoluto della funzione f(z) = z%e~*® nell’intervallo [0,1] & m 1T}
1. 1. 7] 2

(8] &i [e) 26 4] =

. L’insieme dei numeri complessi z tali che |z —4| > |z 4+ 1 —2i] e |2+ 1 —1] < 1 & la regione

tratteggiata:

B x¥ oy
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1. (6 punti)
Si calcoli il limite 251

ii_l% (6%2——2:1:31119:) z

40 Lboke o AASATE  Comae 25001

(ezx—Q cmx>2x— 293[( —2><wa>>¢*_] _
2x—l2° (ezx_zxw;()

—
—

@W‘Wo\: M’&SM (QX“\)x;—Z —4 meniine, oo

1 -ﬂ
Semreat (*‘”:*: °) 2 2 Axt o (xt
e,t.-.-. 4+t+ +°(t) —> e. = 41+2»x 4 - )
4
N - 2 2R <%
St X = x-f%-»o(x”) = ~2X X = - 2% +T+°{ )

209 ("l-l-(:) = &£+ Oct) )

Aan canr m £>=
Looy (e,z"”— 2><:~;><> = -309(1+2/12+2K4’+o[x") o X

209(4-1- X"‘-\-O(K*)) —'-—-x“’-\- o(x*) .

= 25 . ?‘/3%.4'-50(;(4) L, _7
2X—4-4 ‘eoa (e X _2)<WAK> = CZK"“) x4 2 | 3 p
b

~ "?/3
o rolbte Bmatle 2 e .

+
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2. (6 punti)
Sia S la regione piana delimitata dal grafico della funzione f(x) = £5% +2m £EE per 0 < z < 2,

dall’asse = e dalle rette verticali x == 0 e x = 2. Calcolare il volume del solido ottenuto facendo
ruotare S attorno all’asse z.

'F{A;-bea'ou_da:hot‘ah-\fm oSk~ rro o-QJ-'M\Lx L wokasme,
o daks da 2 2. 2

3
2% \ dx - 22X dx
V= 80—372—;") =7 §(3+2x")7‘ '
o

Pt An t = 3-1—2:&?' [o&:bq. e, Maﬂps\«&: (:'—‘23*2}' t=><2'---]
ot e dt= 4xdx 2x%= {1-3/ X=0 —> t=3 , x=2-— t=M,

- A4
,rf_‘ A | 44 E-3 _4-. T .i.---}— d-b —
e R )
3 3
2 " 4 4 3T A AN\=
=§g(f°3t"’—')|3 = PG
2'rr_\

o
\ﬁ"

[Co-v\ 2o ostiburione b= x* PN Yo dE=z2xdx , ¥X=0 —t=0,
-2-_>t=‘4(‘-"‘~ buw

4 ¢ 2p+3-3 Ak :.E?( 1 Bdl:-
_".zf.§ (2 269" 2 )3 3«2t (3+1l:)

= X 4o .4.1+_-’ﬂ,'"<_“_._.1)___
%(22D3(3*2t)+2 3.*2t>‘ 4 35 4\t 3
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4. (6 punti)
Date le funzioni f(z) = v/I =z e g(z) = log(1 + 2z) — %, calcolare il polinomio di Taylor di
secondo grado e di centro zo = 0 della funzione prodotto f(z)g(z).

S'WE‘J'P\V\W &&PMM £(x) e 900). Siwonme 909(4‘”3) b"' ""’(t )
" hou 2
VNI SRR )

Fea QU\'(JAP‘)M ’f(!‘)/ {oceomne L dand ety !

£'tx)= —;(4-’0 £9py= - (%) Y2
g o F) =4, 4"°)=-"/:.,4"fo)-- -
f(x)= 1 -.“. -%x?‘-\-o(x").

n,@u\,ctmou £0x) ¢ 9(x):
-F(x)g(x)= (-1--7<-1>< +o(x)) (x 2x*+o(% ))— x—2x+o{x)--x =

= w-%hL* 2 0(x') .

kA xZ.

Te W Mu\/uu—/['ﬂ e qum-‘ab - |
t ~ . . ,
[S\, ‘MSW oanchre colcalone W L d.a»vd:a =N 'F{x)a(x)

(f(x)?(X))/= -g- (45)()_4{,_ (Qpa(hzx)-x) -1-(4-;()”9- ('\*ix —'\) ,
(4639090)" = =3 (oY 2 (g (ar28) =) =3 (=) (B - 1)+
Y2 (-4)

-4l 2 _4 A
B -;'-(4-)':) ('\-t-Zx ) + “ x) (1*2x)2 !

AA tun “'(")3(0) = 4.0=0, (&3)/(0) = -i-0+1~(2-4‘) =1 J

(£5)"(0)=-40 =2 (2D -0 -4=
< M

-f'(\c)gfx) = x—5/2 x2+o(><2‘) )




